



扫一扫，加入今日女报公益 QQ 群



公益



湖南“教授夫妇”回乡办公益课堂：为了故乡的孩子

文、图：今日女报 / 凤网首席记者 李立 记者 吴小兵

瑶山的清晨似乎来得格外早些，远处青山滴翠，稻田在晨风的吹拂下如浪涛翻滚，草叶上的露珠，在阳光的照射下，释放着耀眼的光芒。沐浴在金色霞光之中的归与书院，已经回荡起村里孩子们欢快的嬉闹声。此时，中南大学建筑与艺术学院 2016 级学生窦可亲正在描绘今早美术课的范画，中南大学湘雅医学院 2018 级学生郭莞扬正弹着吉他练习音乐课的歌……

这是 7 月 26 日，邵阳市隆回县小沙江镇江边村归与书院“乡村书院公益课堂”即将开始的现场。半个月前，湖南师范大学副教授黄勇军与中南大学副教授米莉夫妇，率领高校志愿者队伍来此，陪 100 多名当地瑶族、汉族孩子，在书院共度暑假时光。

读书的意义与课堂外的知识

今日女报 / 凤网记者在现场看到，归与书院各楼的教室全部被充分利用，一楼的教室、二楼的会议室、三楼的图书室和四楼的沙龙室，全部坐得满满当当。志愿者按照学生年龄分别开设了以幼儿园小朋友为主的小班、以低年级为主的中班和以高年级为主的大班。

窦可亲和中南大学公共管理学院 2018 级学生刘漫淳负责中班的美术课。7 月 26 日，她们要教孩子们画喜怒哀乐等各种表情。

两名老师引导孩子们在学画的同时模仿表情、描述表情，孩子们兴致高昂，做出各种“挤眉弄眼”的表情。当老师提议让小朋友们自己到黑板上进行创作时，不少小朋友很快站起来高高举手，然后在黑板上画下不止一个创意表情。

“其实乡村的孩子们同样拥有强大的学习能力和创造力，缺少的只是正确的引导、发挥的空间。”窦可亲告诉今日女报 / 凤网记者。

郭莞扬负责大班的音乐课。拿着吉他弹着和弦，郭

莞扬却遇到了意料之外的问题——本应在经典的旋律声中度过的音乐课，却因为山村的孩子们不能流畅地读出英文单词而屡屡陷入僵局。他不得不临时扮演起了英语老师的角色，一句一句地教同学们读英文歌词。

更小的孩子被编进小班，在儿歌、游戏、折纸中度过属于他们的欢乐时光。

“我们努力让课堂既有干货，又有滋有味，更期待通过我们真诚的分享，同学们能够逐渐明白读书的意义。”窦可亲说。

黄勇军告诉记者，归与书院公益课堂的一切课堂教学、趣味活动都在保证安全的条件下开展。课程内容重在开展趣味课堂活动，打造生动课堂，以充实乡村孩子们的假期生活，做一些学校之外力所能及的事。书院针对不同年龄段学生，开设了趣味英语、特色地理、电影赏析、接近自然等课程，“帮助孩子补充课堂之外的课外知识，从而激发孩子们的学习兴趣，点亮孩子们努力学习、走出去看看的梦想”。



下课后，孩子们还留在书院玩耍，舍不得回家。



志愿者老师带来了趣味英语、特色地理、电影赏析等有趣的课程。



新奇的课程深深吸引了乡村孩子的目光。

乡村教育的需求与渴望

归与书院是由黄勇军夫妇联合筹建的。此前，今日女报 / 凤网曾以《湖南教授夫妇的乡村“试验课”：拆了祖宅建书院》为题进行报道。

黄勇军告诉记者，归与书院这次开设的乡村书院公益课堂，是其在振兴乡村道路上的进一步尝试，“乡村是典型的熟人社会。‘招生’之前，我就让我妈妈随便去几个院子转了下，跟乡亲们说了声。结果就来了好多孩子”。

米莉告诉记者，报名、登记在册的学生已经有 100 多名，而且人数还在增长。学生年龄段从幼儿园、小学、初中乃至高中二年级的孩子都有。

因为是公益课堂，孩子们来学都是免费的，大学生志愿者们也不拿任何报酬。黄勇军告诉记者，他的父母以及哥哥黄勇民主动把志愿者们的食宿承担了下来，“我妈妈年纪大了，每顿要做这么多人的饭菜比较吃力，她还特地在村里请了一个帮手”。

“真没想到，本来计划塑造成一个小小的‘乡村私塾’，一不小心居然演变成了‘乡村全科学校’，乡村的家长与孩子们对于教育的渴望，可见一斑！”

看到书院里满满当当的孩子们，黄勇军说，他感到很高兴，但也觉得责任重大，“我们定的是早上 9 点开课，但很多孩子早上 7 点就到了书院。下午 3 点下课，下课之后还有很多孩子不愿意离开”。

除了上课，书院还开设了心愿收集等特色活动课程，通过志愿者们的引导，让孩子们讲述和表达出自己心底的梦想，并用便签纸记录下了这些质朴的小心愿。

“我想回家能看见爸爸妈妈。”一年级的奉鑫宇如是写道。三年级的奉秀花则写下这样的文字：“我不想要妈妈那么累了，希望我能快点长大，这样就能帮助妈妈做事了。”

黄勇军告诉记者，志愿者们会将这些小心愿带回城市，在“一村一社”公益行动的引领下，号召广大社会人士助力这些孩子们完成他们的梦想。



扫一扫，看乡村公益课堂更多图片

资讯

因为贫困上不了学？“大兵义演”相助

今日女报 / 凤网讯(记者 陈炜 通讯员 周娜 陈媛)7月 29 日，“金秋助学·大兵义演”公益活动在长沙召开首场新闻发布会。湖南省妇联副主席卢妹香，省文联副主席、省曲艺家协会主席大兵等出席。

“金秋助学·大兵义演”是湖南省妇女儿童发展基金会为全面贯彻落实党中央、省委省政府关于打好脱贫攻坚战的决策部署，突出精准扶贫，聚焦教育扶贫，携手长沙笑工场青年相声俱乐部有限责任公司共同发起的公益活动，旨在通过爱心助学圆求学梦，通过开展艺术教育，让边远地区学校的学生提升自信心、创造力和艺术素养。

活动将组织省直机关、企事业单位、社会团体和爱心人士参加金秋义演，通过现场募捐、单位赞助、网络筹款、义演收入等方式募集资金，资助湖南省边远地区学校和贫困家庭学生。

秀才艺、比技能、亮“侗嫂”风采 湖南首场育婴员服务技能拍卖 8 月登场

今日女报 / 凤网讯(记者 尹盛鹏)湖南首场育婴员服务技能拍卖会将于 8 月 9 日在湖南省金领玮业职业培训学校举行，届时将拍卖 22 名育婴员的服务技能，参与服务技能拍卖的育婴员月薪将不低于 4000 元。

此次提供服务技能拍卖的育婴员悉数来自怀化市通道侗族自治县，她们抱着劳动致富的梦想，在长沙市天心区、怀化市通道县相关部门的共同支持下，走进了金领玮业举办的首期“侗嫂”育婴员培训班，在具有丰富教学经验的专业老师指导下，进行了一个月的全封闭强化培训，系统地学习了 0-3 岁婴幼儿护理、产后护理、催乳、中医保健理疗等方面的课程。

金领玮业董事长梁云告诉记者，和凤网 e 家家庭服务平台联手举办此次活动，一是响应党中央的决策部署，推进精准扶贫工作深入开展，打造具有通道特色的“侗嫂”家政服务体系产业链；二是想让学员们接受市场的检验，找到与自己技能相符的工作。

如果您需要聘请高质量“侗嫂”育婴员服务，可拨打凤网 e 家服务热线 18374971339，进行预约登记。